РЕЗОЛЮЦИЯ

VI Международной научно-практической конференции «Экономическая безопасность России: проблемы и перспективы»

Данный документ подготовлен по результатам работы VI Международной научнопрактической конференции ученых, специалистов, преподавателей вузов, аспирантов и студентов «Экономическая безопасность России: проблемы и перспективы», проведенной в Нижнем Новгороде 29-31 мая 2018 г. на базе Нижегородского государственного технического университета им. Р.Е. Алексеева (НГТУ) в рамках реализации Программы развития опорного университета при организационном и научном участии Аппарата Совета Безопасности России, Института экономики Российской академии наук, Финансового университета при Правительстве России, Российской академии естественных наук, Вольного экономического общества России.

В ходе докладов и их обсуждений участники конференции отметили ряд негативных тенденций в развитии страны.

Среди внешних факторов, негативно влияющих на экономическую безопасность России можно выделить усиление санкционного давления, зависимость экономики страны от цен на энергоносители и др., В современном мире обострились кризисные явления, усилилась борьба за ресурсы. Идет конкурентная борьба, связанная с выбором модели нового миропорядка. В этих условиях необходимо позиционировать Россию в качестве глобального игрока, а ее экономическая безопасность должна рассматриваться через призму формирования новых конфигураций многополярного мира.

Вместе с тем, участники конференции отмечали, что внутренние проблемы экономической безопасности страны являются в настоящее время доминирующими. Среди них можно выделить следующие:

- 1. Недостаточные качество и эффективность государственного управления в России.
- 2. Несовершенство проводимой экономической политики, которая не позволяет стимулировать развитие реального сектора экономики.
- 3. Проблема формирования наукоемкой инновационной экономики, подготовки кадров для развития цифровой экономики.
- 4. Проблема государственного регулирования цен и налоговой безопасности, неразвитость рынка страхования
- 5. Проблема образования, науки и культуры как важнейших факторов обеспечения экономической безопасности.
- 6. Проблема «интеллектуальной безопасности» (утечка мозгов, снижение интеллектуального уровня подготовки специалистов в школах и вузах, проблема защиты интеллектуальной собственности).
- 7. Проблема формирования эффективной системы региональной экономической безопасности. Углубление социально-экономической дифференциации российских регионов. Проблема восстановления и модернизации моногородов.
 - 8. Проблема диверсификации деятельности предприятий ОПК.

Перечисленные изменения внешних и внутренних условий развития экономики России существенно актуализируют проблематику обеспечения экономической безопасности страны. С учетом этих проблем участниками конференции были предложены конкретные мероприятия, направленные на обеспечение экономической безопасности:

- 1. Формирование концепции Федеральной системы управления рисками (ФСУР) в Российской Федерации. Разработка алгоритмов принятия управленческих решений с учетом существующих рисков, вызовов и угроз. Внедрение ФСУР в практику государственного управления.
- 2. Формирование и развитие институтов стратегического планирования и управления на федеральном, региональном и муниципальном уровнях.

- 3. Формирование Федеральной инвестиционной программы в рамках механизмов стратегического планирования экономики РФ.
- 4. Совершенствование экономической политики на уровне макроэкономического планирования. Стимулирование потребительского и инвестиционного спроса за счет увеличения бюджетных расходов и снижения процентной ставки.
- 5. Совершенствование методологического и инструментального обеспечения мониторинга экономической безопасности России.
- 6. Совершенствование системы мониторинга и оценки реализации высокотехнологичных проектов гражданского назначения предприятий ОПК.
- 7. Обеспечение требуемого качества подготовки специалистов для современной экономики. Подготовка кадров в сфере экономической безопасности.
- 8. Формирование эффективных механизмов обеспечения экономической безопасности в области здравоохранения, образования, науки и культуры.
 - 9. Развитие человеческого потенциала и мотивация творчества.
- 10. Совершенствование системы управления социально-экономическим развитием моногородов. Развитие инфраструктуры отстающих регионов и территорий.

Подводя итоги VI Международной научно-практической конференции ученых, специалистов, преподавателей вузов, аспирантов, студентов «Экономическая безопасность России: проблемы и перспективы», следует подчеркнуть актуальность, значимость и широкий диапазон рассмотренных вопросов, практико-ориентированную направленность выработанных решений, конструктивный характер состоявшегося обсуждения.

География участников конференции неуклонно расширяется и включает десятки профильных научных организаций и высших учебных заведений различных городов страны, а также ведущих зарубежных научных и учебных центров. За годы проведения конференции накоплен значительный научный и практический опыт исследований, который материализован в выпускаемом ежегодно сборнике трудов конференции, индексируемом в базе данных РИНЦ. Высокий научный уровень этих публикаций и их междисциплинарный характер предопределяет целесообразность их размещения в ведущих научных журналах, индексируемых в мировых базах цитирования.

Исходя из вышеизложенного, предлагается:

- 1. Продолжить ежегодное проведение на базе Нижегородского государственного технического университета им. Р.Е. Алексеева Международной конференции для обсуждения проблем экономической безопасности России и ее регионов, сфер и отраслей национальной экономики с расширением тематики и состава участников.
- 2. Принять к сведению и дальнейшему изучению всеми заинтересованными сторонами проведенный в ходе конференции анализ современных вызовов и угроз экономической безопасности России.
- 3. Рекомендовать Совету Безопасности РФ, профильным министерствам и ведомствам, органам управления различных иерархических уровней использовать предложенные участниками конференции мероприятия, направленные на обеспечение экономической безопасности.
- 4. Одобрить предложение руководства НГТУ им. Р.Е. Алексеева о формировании в вузе профильного научного периодического издания с последующим размещением его международные базы цитирования. Предварительное название журнала «Ноосферные вызовы и новая индустриализация». Сформировать рабочую группу под руководством директора института экономики и управления НГТУ д.ф.-м.н., профессора Митякова С.Н. для разработки конкретных мероприятий по данному вопросу.